

海南每年超三百六十天空气优良 生态“优等生”，如何再提升

H 中央媒体看海南

■ 人民日报记者 丁汀

海南省生态环境保护厅近日发布公报显示，2016年海南环境空气质量优良天数比例为99.4%。截至2017年7月，这一比例为99.8%。这意味着，海南每年超过360天空气质量优良。

自然赐予，更要加倍珍惜。海南提出“生态环境质量只能变好不能变差”。空气质量如何进一步提升？环境保护效果如何更长远？

生态红线，请群众盯紧

来自深圳的华先生不是第一次到

海口。前不久，当他开车经过海口西海岸时，还是忍不住惊叹：“海和天好像更蓝了，各种建筑更少了。”

“我们拆除了大量违法建设，对海岸带一边清理一边修复。”海口市相关负责人说，生态更好了，就能从群众的口碑中体现出来。

整治违法建筑、城乡环境综合整治、城镇内河（湖）水污染治理、大气污染防治、土壤环境综合治理、林区生态修复和湿地保护……海南专门出台意见推进“六大专项整治”。以海岸线为例，海南处理了800多宗违法案件，收回8000多亩岸线资源。

今年8月，中央第四环境保护督

察组进驻海南。一个月的环保“大体检”，释放了群众对生态环境持续变好的期待：2303件群众举报件，360人被约谈，246人被问责……中央第四环保督察组组长贾治邦要求，重点督办人民群众反映的身边环境问题的立行立改情况。

群众无处不在的眼睛，让企业的生态红线意识进一步提升。“这次我们受到了教训，生态环境只要破坏了，就是债，迟早要还。”文昌一名因环境违法而面临处罚的房产企业负责人感慨。

环境保护，抓大也顾小

和很多省份相比，海南的重工业

少，但农村养殖等面源污染点多、面广、治理难、投诉量大。这类污染整治，对农村的养殖户而言，影响也大。督察期间，中央第四环保督察组副组长赵英民提出，“注意工作方式方法，涉及民生的问题不能简单粗暴，必须稳妥予以解决。”

在儋州温氏扶贫养殖基地，农村小散养殖户面源污染的难题有了新解决办法。基地负责人梁先生告诉记者，基地采取“公司+合作社+农户”的合作模式，地方政府提供鸡苗，同时帮助农户的鸡苗进入养殖公司的鸡棚，农户参与管理。养殖的鸡苗长大后由养殖公司销售，养殖排泄物由养殖公司统一处理用于沼气发电。对农户来说，

每只鸡利润至少5元，同时也解决了环保问题，即便在夏天，鸡棚里依然干爽通风。

“保护好生态环境，解决好群众关注关心的事情，也是政绩。”海南省委书记刘赐贵强调。海南实行生态环境量化考核，加大考核权重，并纳入政绩考核重点公示内容。海南省委组织部8月14日印发《关于进一步加强政绩考核工作的通知》，8月22日印发《关于做好省管领导班子和领导干部考察工作的通知》，把环保工作作为省管领导班子和领导干部考察的重要内容，对环保工作不力的，在推荐优秀干部中“一票否决”。

迈开步子走进百村千户 屯昌以“绣花”精神护航脱贫攻坚

H 护航脱贫攻坚 纪委在行动

■ 本报记者 况昌勋 通讯员 王和才

“卢某此前已经享受过农村危房改造补助资金，今年怎么又领取了农村危房改造补助资金3.3万元？这中间一定有蹊跷！”屯昌县纪委第四督查组到屯城镇加宝村进行走访时，发现该村村民卢某重复领取危房改造补助资金的问题线索。

“立即组织人员对问题进行核实！”经查，2016年8月至11月，屯城镇加宝村两委两名委员在负责农村危房改造过程中，不认真履行审核把关职责，致使卢某重复领取农村危房改

造补助资金3.3万元，两人分别受到党内警告处分。

“今年全县进行危房改造建档立卡贫困户1727户，类似违纪问题还会不会有？我们一定要举一反三，加大对农村危房改造、产业帮扶、教育帮扶等领域的监督力度。”屯昌县委常委、县纪委书记付善勇表示。

7月15日开始，县纪委班子成员全部出动，成立4个专项督查组，走出办公室，到村组一线，直接深入贫困户家中走访，专项排查包括形式主义、官僚主义在内的扶贫领域问题线索，织密扶贫监督网。

“老乡，我是县纪委的同志，今天来想了解一下政府帮扶的各项补助资金都领到了没有……”

七八月份的屯昌，烈日炎炎。高温酷暑挡不住全县纪检监察干部走村入户的脚步，他们深入各村（社区）一线，深入群众，瞪大眼睛、拉长耳朵，以精准监督护航精准扶贫。

截至目前，该县纪检监察干部已走访119个村（社区）1000余户贫困户家庭。

“屯昌全县人口31.6万，这里民风淳朴，长期以来，纪检机关受理的扶贫领域信访举报件较少。”但在县纪委监委看来，没有举报不代表没有问题，必须以细致认真的“绣花”精神，深入到群众中去主动排查问题。

仔细比对扶贫物资发放表、面对面耐心与贫困户了解、认真查看贫困户“一卡通”帮扶资金到账情况……随着主动深入、认真细致地到群众中去摸排问题线索，贫困户实际领取到的扶贫物资与档案材料中登记的数量不一致等扶贫领域存在的问题都逃不过纪检干部的“火眼金睛”，共发现扶贫领域问题线索19条。

对这19条问题线索，县纪委逐一登记造册，建立工作台账，快查快处、逐一核定，发现一起，查处一起，做到对动扶贫“奶酪”者“露头就打”。今年以来，共查处扶贫领域违纪问题10件，受到党纪政纪处分16人。

“扶贫领域多数违纪问题是信息

不公开、不透明造成的。”付善勇表示，要加大扶贫事项公开情况检查力度，让扶贫政策在阳光下运行。

屯昌县纪委成立专项检查组，对全县119个村（居）委会是否按照“四议三公开”制度将扶贫事项公开进行实地检查，督促整改公开内容不完整、公开数据不精准等问题35个。

“以前贫困户领到什么东西、村干部有没有从中动手脚我们都不清楚，现在我们村贫困户的基本情况、项目申报情况、资金拨付情况、物资发放情况，都能够一目了然清晰地看到，发现问题还能够及时预警。”坡心镇关朗村村民脸上露出满意的笑容。

（本报屯城9月15日电）

对中央环保督察组移交的群众举报件涉及的问题 乐东追责落实不力的单位和个人 通报批评14家单位和两名干部，约谈18人

H 关注中央环保督察

本报抱由9月15日电（记者孙婧）中央环保督察，是对海南环境保护工作和干部队伍作风建设的一次全面“体检”和“把脉会诊”。借这股东风，我省各地对工作不力的政府单位和人员开展严肃问责。记者今天从乐东黎族自治县纪检监察部门获悉，就群众举报件反映的问题，该县公开了两名问责干部情况，并通报批评多家单位，促使各镇、各职能部门从讲政治的高度认真贯彻落实好环境保护工作。

8月26日，乐东接到中央第四环境保护督察组移交的第D16085号群众举报件，反映乐东尖峰镇黑眉村附近有一个红砖厂经常偷偷生产并排放黑烟，污染空气环境，影响周边居民。8月27日至28日，乐东科工信局牵头成立的调查组前往核实，发现该厂所在地位于尖峰镇黑眉村附近，已属东方市板桥镇南港村界内。此举报件应按属地管理原则转由东方市承办落实，但乐东科工信局未及时报送这一情况，致使县协调联络组案件交办组

未能及时反馈至省里给予转办，直接延误了该信访举报件的承办落实时间。

县政府决定对县科工信局局长蔡文业、副局长陈泽通予以通报批评，并告诫全县各级各部门及全体党员干部要深刻反省，汲取教训，杜

绝类似问题再次发生。

此外，根据群众举报线索，乐东开展全面核查，核实了抱由镇、万冲镇、利国镇、九所镇、尖峰镇、佛罗镇辖区内存在17处非法采砂点，部分采砂点超出规定采砂、屯砂范围，令河道生态环境遭受破坏。对此，县水务局、县国土局、抱由镇、万冲镇、利国镇、九所镇、尖峰镇、佛罗镇等单位，未履行好行政监管执法责任和属

地监管责任。该县纪委、监察局对上述8家单位进行通报批评，并对其党政主要领导进行约谈。

据了解，从8月26日起，对中央第四环境保护督察组移交的群众举报件，乐东县纪委成立11个督查组开展专项督查，查处责任落实不力单位，至今全县共通报批评14家单位，通报批评干部两人，约谈18人。

H 相关新闻

中央环保督察组移交的 第二十六批群众举报件已办结29件

本报海口9月15日讯（记者周晓梦）截至今天，在中央第四环境保护督察组向我省移交的第二十六批59件群众举报件中，经调查处理，已依法办结29件，正在办理30件。

第二十六批群众举报件实际办理59件，原转办编号为D26074号群众举报件，我省按投诉要求转交给澄迈县办理，经核实，该群众举报件不

理；原转办编号为X26020号群众举报件，我省按投诉要求转交给琼海市办理，经核实，该群众举报件不在琼海市管辖范围，调整到文昌市办理。

经核实，第二十六批群众举报件中情况属实20件、部分属实32件、有待核实1件；情况不属实6件，按办结统计。

此外，《群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表（第26批）》全文

内容可在海南省政府网站、海南省生态环境保护厅网站、海南日报客户端等网站上查看，或扫描二维码获悉。



《群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表（第26批）》

海洋督察交办件(1-10批)边督边改情况一览表(陵水)

序号	受理编号	市县	投诉举报主要内容	办理进展情况
6	[2017]053号	陵水	陵水清水湾雅居乐山海间小区周边海域上漂浮大量生活垃圾，源于周边的新村镇渔船、农家乐堆放的生活垃圾。由于长期污染海水出现氧化现象，每到涨潮时，沙滩上全是海藻、死鱼、垃圾，臭气熏天，现在的沙滩很干净，沙子银白，现在的沙子是黑色的。	经查，情况部分属实，近海污染不属实，沙滩脏乱、沙滩呈黑色等不属实。 整改：开展周边环境清洁。加大对辖区海岸、沙滩的卫生清理保洁力度，责成相关企业落实责任，加强辖区环境卫生管理。加强生态环境保护宣传，提高当地居民、游客环保意识。对雨水排水沟，经检测水质符合有关标准。
7	[2017]052号	陵水	陵水新村镇新村港有大量渔排养殖，渔排排放大量的生活垃圾和饲料造成海水严重污染。在山海间小区和绿城小区之间有几个排污口排放未经处理的污水，年前海水还很干净，现在海水都变得脏了，沙滩脏乱问题严重。	经查：情况部分属实。 整改：实施新村港黎安港环境综合整治工作，涵盖了渔排养殖污染整治工作。已通过服务外包的方式每天定时收集转运渔排生活垃圾。已组织人员对排污口进行排查，并取水样检测。已组织人员对沙滩进行清洁，并要求沿岸开发企业加强日常卫生维护。
8	[2017]049号	陵水	陵水新村镇潟湖内及其外面，渔排养殖特别多，排污及过度投放饲料，造成海水严重污染，海滩脏乱、垃圾多。	经查：情况部分属实。 整改：实施新村港黎安港环境综合整治工作，涵盖了渔排养殖污染整治工作。已通过服务外包的方式每天定时收集转运渔排生活垃圾。已组织人员对沙滩进行清洁，并要求沿岸开发企业加强日常卫生维护。
9	[2017]027号	陵水	陵水湾高新区EOD昊宇地产在填海造地，已经填了一部分，另一部分现在开始动工，要再建一个商务区。	经查，情况不属实。 陵水范围内没有高新区EOD昊宇地产填海造地项目。
10	[2017]111号	陵水	陵水黎安镇岭仔村海边一个公厕，每到海潮来时，海水将生活粪便全冲到海里，海面一片臭气。周边鱼塘养殖污水也是直排入海，严重污染海洋环境。举报人建议督察组进行暗访。由于公厕供于村里3000多人使用，村民不愿拆除，如提及有关公厕污染海水问题，村民都会否认。	经查，举报情况属实。 整改：关于公厕问题，将就近选址安装新的环保厕所。关于周边鱼塘养殖污水直排问题，已启动新村港黎安港环境综合整治工作，对24家养殖场下发责令停止违法行为通知书，通过生态补偿引导水产养殖户退出于还林还湿，已补偿4000亩，还林还湿260亩。

注：本报将陆续刊登我省各沿海市县边督边改情况一览表

我省首家省级第三方社会稳定风险评估机构昨成立

本报海口9月15日讯（海报集团全媒体中心记者肖瀚）今天上午，由海南法制时报社全资控股的海南法社会稳定风险评估有限公司正式成立，这是我省第一家省级社会稳定风险评估专业机构，将致力于提供专业化、规范化和社会风险、稳定风险、法律风险评估服务。

省委常委、政法委书记肖杰为海南法社会稳定风险评估有限公司揭牌并指出，要充分发挥第三方法社会稳定风险评估工作公正性、专业性优势，提高政治意识，将评估结果作为政治担当的重要考量，切实做好群众工作，严格按照规范运行，同时做好宣传推广和专家团队建设工作，不断提升社会稳定风险评估工作的权威性和公信力，促进全省社会经济平稳发展。

据了解，海法稳评公司将在省委政法委、省委维稳办的指导下，依托海南法制时报社积累的大量法学、社会学、经济学等多领域权威专家资源、法治网络舆情数据，充分发挥媒体专业的采访调查优势，秉承“专业、公正、诚信”的服务宗旨，为政府、企事业单位和公民个人，提供优质的社会稳定风险评估、企业风险咨询、法律咨询等服务。

大众创业万众创新活动周 海南会场开幕

本报海口9月15日讯（记者罗霞）今天，以“双创促升级，壮大新动能”为主题的2017年大众创业万众创新活动周海南会场开幕式暨双创高峰论坛在海口举行。活动周期间，我省将陆续举办创新创业论坛等系列活动。

为推进大众创业、万众创新，国务院决定从2015年起设立“全国大众创业万众创新活动周”。2017年大众创业万众创新活动周时间为9月15日至21日，我省全面参与大众创业万众创新活动周，把活动周作为落实创新驱动发展战略、培育壮大新动能的重要抓手，将广泛宣传“双创”政策、传播“双创”理念、展示“双创”成果、交流“双创”经验，推进“双创”活动进园区、进社区、进校园，进一步激发全社会创新创业活力。

省人大常委会副主任、省科协主席康耀红出席开幕式并致辞。在开幕式暨双创高峰论坛上，来自省内外的一些嘉宾围绕创新创业和创业投资进行了主旨演讲，并同海南创客代表、众创空间代表等进行互动交流，分享最新发展理念，探讨创新创业升级发展的新业态和新模式。同时，海南一些众创空间、创新创业成果得到展示。在下午举行的海南创业精英论坛上，我省最新创业政策得到解读，省内一些创新创业领军人物及团队还分享了创业历程和经验，并针对与会者关注的创业困惑等进行了互动探讨。

前八个月我省国企累计实现利润总额19.96亿元

本报海口9月15日讯（记者邵长春 通讯员王旭朝）记者从今天召开的全省国有企业改革工作会议上了解到，今年以来，我省国企改革不断向纵深推进，企业发展保持持续快速增长态势，截至8月底，全省国有企业已累计实现利润总额19.96亿元，同比增长27.03%。

副省长李国梁指出，全省国有企业改革工作推进会在党的十九大召开前全省国企改革的一次重要会议，也是贯彻落实百日大研讨大行动部署的具体举措，各有关单位要深入学习习近平总书记关于国企改革发展的重要论述，确保我省国有企业改革发展各项事业始终沿着正确的方向推进。

会议强调，下一步全省国资国企改革要重点抓好六个方面的工作：一是完善法人治理结构推进改革，加强董事会建设，把加强党的领导和完善公司治理统一起来；二是深化企业内部三项制度改革，加快推进职业经理人试点工作；三是调整优化布局结构推进改革，完成“处僵治困”工作；四是解决监管职能不适应问题推进改革，对经营性国有资产集中统一监管，推动监管机构职能转变，加强监管，防止国有资产流失；五是解决优秀人才缺乏、不活问题推进改革；六是解决党建工作弱化虚化淡化边缘化问题推进改革。

全省警备工作联席会议召开 开创我省警备工作新局面

本报海口9月15日讯（记者李磊 通讯员雷鹤）今天上午，海南省军区针对警备编制调整、警备力量整合、警备任务职能变化的实际，组织驻军、武警、公安、交通、工商等35个军地单位和业务骨干，召开全省年度警备工作联席会议，部署警备工作任务。

会议上，省军区明确了警备工作的具体事项，3个驻军单位代表和省公安厅领导围绕如何在高起点上，配合省军区抓好警备工作落实进行讨论发言。

会议指出，警备工作是军队组织实施的区域性管理工作，要进一步深化思想认识，切实增强做好警备工作的政治责任感，把握特点规律，努力提高新形势下警备工作的针对性，要坚持强基固本，持续推动警备工作常态化规范化运行，加强团结协作，进一步优化警备工作的内外环境，形成内部合力，完善驻军联动、密切军地协作，为维护社会稳定大局，促进军政军民团结，努力开创我省警备工作新局面，推动部队正规化建设与管理创新发展作出新的贡献。

省军区副政委郑少波参加会议。